在刚刚结束的巴黎奥运会上,宁波市体工大队运动员周娅菲以出色的表现,成功 闯入女子速度攀岩赛八强,书写了宁波攀岩新的历史。

8月11日,周娅菲载誉回到她梦开始的地方--宁波市体工大队。昨天,记者采 访了周娅菲和她的教练钟齐鑫,了解了师徒俩一路走来的心路历程。

8月11日傍晚,在巴黎奥运会上夺 得攀岩女子速度赛第七名的周娅菲和 国家攀岩队速度组主教练钟齐鑫回到 宁波。在栎社国际机场,受到了市体工 大队和二少体师生的热情迎接,"家人" 们为她送上鲜花和掌声。

回到体工大队,学生们早早聚集在 队内的国家队公寓楼门口,"欢迎回 家!"大家用喝彩声、欢呼声欢迎周娅菲 和钟齐鑫回来。师徒俩满脸笑容,与教 练、队友、师弟师妹以及工作人员拥抱, 并合影留念。

本届巴黎奥运会,年仅20岁的周 娅菲首次登上奥运赛场。在女子速度 攀岩预赛排位赛中,她以6.389秒刷新 了个人最好成绩;1/4决赛中,她不敌波 兰选手亚历山德拉·卡卢斯卡,最终获

十年磨一剑,一朝试锋芒。从宁波 市体工大队到国家队,从全国攀岩锦标 赛到奥运资格赛再到巴黎奥运会,周娅 菲不断刷新个人最好成绩。"虽然很遗 憾没有进入四强,但也算是一次宝贵的 经历。"周娅菲赛后第一时间在微博发 表个人感言,并向宁波市体工大队致 谢,"巴黎之旅结束啦,留下了遗憾的泪 水,但还是要感谢国家,感谢团队每一 个人的付出,你们辛苦了。感谢宁波市 体工大队,感谢支持我的家乡和朋友, 谢谢你们。山高路远,看世界,找自己, 我会继续努力的!"

带着荣誉回到宁波市体工大队,看 到一张张熟悉且温暖的面孔,周娅菲鼓 励师弟师妹们要不畏困难,勇于追梦。 同时,她对宁波市体育局、宁波市体工 大队长期以来的关心与培养,对教练与 工作人员给予的指导与帮助表达了诚 挚的谢意。

▶周娅菲和钟齐鑫教练在市体工 大队。 记者 邹鑫 摄

场 上 的冷静与

速度攀岩要求运动员在15米高的岩壁 上竞争,比赛过程中需要尽快登顶,用时最 短者获胜。这个项目考验的是运动员的速 度、技巧以及比赛中的心理稳定性。

回忆起巴黎赛场上的那一刻,周娅菲的 脸上洋溢着自信,她向记者坦言:"其实预赛 时我挺放松的,没有特别紧张,因为预赛主 要是看自己的状态。"

在奥运会速度攀岩预赛中,选手需要进 行两次攀爬以确定排名,一次在A道,一次 在B道,取两次攀爬中的最好成绩进行排 名。这个阶段周娅菲位居前列,占据了一定 优势。

"到了淘汰赛,确实会紧张一些,但更多 的是对胜利的渴望。"正是这种既放松又专 注的心态,让她在比赛中能够充分发挥,展 现出最佳状态。

淘汰赛阶段,通过预赛轮的排位阶段确 定淘汰阶段的对阵形势,如第一名与最后一 名对阵,第二名与倒数第二名对阵,依此类 推,每组的胜者直接晋级决赛。也正是在这 个阶段的比赛中,周娅菲以6.389秒刷新了 个人最好成绩。

两天后进入决赛,采取的也是两两对决 单淘汰制。"(面对波兰名将)还是想竭力拼 一把,可能是我还没有准备充分。起步阶段 出现了一些失误,过程中还是想追赶,但心 态没有顶住,有点着急了。"最终周娅菲以 0.09秒之差不敌对手,止步八强。



奥运 会是 次宝 贵 的

厉

周娅菲2004年出生,2018年开始 在宁波市体工大队系统进行攀岩训练, 不断提升攀岩技术。在2023年第二十 九届全国攀岩锦标赛中,她四次刷新个 人最好成绩,以女子速度组第二名的成 绩入选巴黎奥运会国家攀岩集训队名

在今年5月进行的巴黎奥运会资 格系列赛上海站比赛中,周娅菲让所有 人看到了什么叫初生牛犊不怕虎——6 秒88、6秒68、6秒69、6秒54,她不断 创造个人最好成绩并最终夺冠,第一次 在世界级的大赛中站上最高领奖台。

谈及如何在奥运会前将状态调整 到最佳,周娅菲透露了自己的训练秘 诀:"前期主要是增强大力量训练,中间 阶段保持稳定性,到了后期则逐渐减少 大运动量,注重细节和动作的精准度。" 这种科学而系统的训练方法,为她在奥 运赛场上的发挥奠定了坚实的基础。

此次带队出征巴黎奥运会的钟齐 鑫,也正是宁波市体工大队攀岩项目的 主教练。自2013年加入宁波市体工大 队以来,钟齐鑫成绩不断有新的突破, 他也是速度攀岩唯一的世界大满贯获 得者。这次巴黎奥运会,是他第一次以 中国攀岩队速度组主教练的身份参加 奥坛会。

钟齐鑫在接受记者采访时,表达了 对周娅菲的认可与期望。"我对她的表 现是满意的,但也有些遗憾,因为一点 小失误让她与胜利擦肩而过。但这次 比赛对她来说,是一次宝贵的经历,让 她学会了如何在高压下应对强手,积累 了宝贵的比赛经验。"

以教练身份首次出战,钟齐鑫成绩 不俗——带领队伍为中国代表团斩获 两枚银牌,他非常感谢这些年培养他、 给他施展空间的宁波市体工大队,"在 这里感到很亲切,也希望能够通过自己 的努力,为宁波、浙江乃至国家培养更 多优秀运动员。"

谈到比赛结束后的心情,周娅菲表 示:"现在感觉很放松,终于完成了这次 重要的比赛。接下来最想做的事就是 回家陪伴家人,特别是去抱抱我的小侄 女,她已经快一岁了。"长时间在外训练 和比赛,周娅菲对家人的思念之情溢于 言表。

对于计划,周娅菲表示将全力备战 全国锦标赛,并继续听从教练的安排进 行训练。"为了这次奥运会,我已经很久 没有和家人见面了,但他们一直是我最 坚强的后盾。"她表示,"比赛结束后,家 人给了我很多鼓励和支持,让我更加坚 定了未来的方向。"

当被问及对四年后的洛杉矶奥运 会是否有所期待时,周娅菲的眼神中闪 烁着光芒,"当然有期待!四年后,我相 信自己会有更大的进步和突破。虽然 目前还面临很多挑战,但我会继续努力 训练,提升自己的实力,争取在今后的 比赛中取得更好的成绩。"

钟齐鑫也对周娅菲的未来充满信 心,他说:"她只有20岁,未来有着无限 可能。我希望她能成为新一代的领军 人物,为中国攀岩事业做出更大贡献。 当然,这需要我们共同的努力和更加刻 苦的训练。"

相信 四年后会有更 大的进

记者 邹鑫